

■小贴士

男人四十要“检修”

40岁的男人事业上正春风得意，渐入佳境，但别忘了给身体这个硬件进行“检修”。

“聪明绝顶”脱发不但影响形象，也是压力的一个“风向标”。这在郁闷男人中所占比例最大，因此一定要保持心情愉快。

肺有点黑 40岁的你开始咳嗽了吗？牙变黄了吗？千万别忽视这样明显的肺病征兆！抽烟、吸入受污染的空气，都会增加肺的工作量。想要提神醒脑，别再抽烟了，出门转一圈，绝对比抽烟有效得多。

大腹便便 40岁左右的男人挺着个大肚腩已司空见惯，脂肪肝、高血压、高脂血症等疾病的高发人群可都是胖子！要想保持青春、健康，一定要对“啤酒肚”说不！

性冷淡 精神压力过大，过度疲劳很容易导致身体“疲软”。最好的处方就是休息，良好的休息会让大脑重新处于兴奋状态。其次，每天1小时的有氧运动，会让身体细胞重新获得能量。

胃痛 40岁男人有可能被光顾的胃病有胃炎、胃溃疡、胃出血等，你是不是总是肉山酒海？是不是常因工作饮食不规律？胃病除了药物治疗，剩下的只有靠你自己好好保养了，别再刺激它了！

脖子变粗 随着你衣领的尺寸扩大，罹患心脏疾病的风险也会增加。美国研究者收集三千多人的资料发现，人的颈围越大，发生高脂血症、胰岛素抵抗和高血糖的风险也越大。

这些家居用品能不用就别用

对于每个人来说，家都是温暖的港湾，但家却不一定是最安全的地方，到处潜伏着有毒物质。近日，美国《悦己》杂志列举出一些家居用品，建议人们能不用则不用。

空气清新剂 大多空气清新剂中含有苯酚。人体吸入后，会刺激呼吸道和眼睛，引起头痛、恶心等症状。有的接触皮肤后，还可能导致脱皮，起小疹子。建议使用自然方法清新空气，比如养盆绿植，每天开窗通风，摆放柚子皮等。

漂白粉 大部分漂白剂都具有很强的腐蚀性，会释放出具有刺激性的有毒气体，过度接触可能对肺部和头发造成损伤。漂白剂和氨水产品，比如洁厕灵同时使用更危险，因为两者会发生化学反应，释放有毒气体——氯气。对于难以洗净的污点，可以用柠檬反复擦拭。

人造地毯 人造地毯中含有不稳定的有机化合物，长期接触可能会导致过敏性疾病。

塑料玩具 美国一项研究发现，塑料玩具中可能含有邻苯二甲酸酯，对健康不利。

去屑洗发水 去屑洗发水含抗真菌成分可能引起皮肤过敏。可以用橄榄油代替，按摩头发10分钟，能起到很好的去屑作用。 贾二

“抽根烟，解心宽。”这是很多吸烟族挂在嘴边的话。殊不知，点燃香烟，无论对自己还是对周边人伤害都不小。研究表明，吸烟者对旁人造成危害比对其本人还要大。不少烟民以为，只要在吸烟结束后开窗换气或打开风扇，危害就会“烟消云散”。但科学实验告诉我们，这种方法难以消除“二手烟”之害。



生活报道
Reports

开窗换气 轰不走二手烟

办公室成“二手烟”重灾区

“我们办公室真是二手烟的重灾区，真吃不消了。每天晚上回家，老公都说我身上烟味太浓了。”在南京新街口一幢写字楼上班的王小姐跟记者抱怨，“空气很浑浊，闻着呛人的烟味，十分难受。”

采访中，有不少白领向记者抱怨，她们经常在办公室遭受二手烟“侵袭”。“很多男同事吸烟时根本不顾及我们，我们只能默默忍受。”

对此，南京军区总医院呼吸科专家、戒烟门诊负责人肖鑫武十分反感，“你到我们病房看看，多少因为抽烟患上了肺癌的病人在此作痛苦的挣扎。抽烟真的是最愚昧的举动。”

肖医生介绍，国家卫生部调查结果显示，我国每年死于主动吸烟的人数在100万人左右，而死于被动吸烟的人超过10万。“如果你在封闭、空气不流通的环境里，烟味在空中飘停15分钟，那么这时你已经开始吸入二手烟了。”

而想躲避二手烟，并不容易。对此，肖医生呼吁，每一位吸烟者，不要当着

孩子、妻子或丈夫、同事和朋友的面吸烟，他更希望每一个人都有勇气和责任，向吸烟者说：请到室外吸烟。

暴露烟雾一小时等于吸支烟

说起二手烟的危害，肖医生只用“太多了”三个字形容，他认为跟“一手烟”差不多：吸烟会引起一些恶性肿瘤及呼吸道系统疾病，“二手烟”也同样会引发。即便吸烟者每天只吸一支烟，周围被动吸烟者发生各种疾病的概率也会增加；通风条件不好，暴露于烟雾环境一小时，相当于自己吸了一支烟。

“二手烟”中包括40多种与癌症有关的有毒物质。大量研究表明，被动吸烟者比不吸烟者患癌危险要高7至11倍。这是因为，香烟点燃后外冒的烟与吸入的烟相比，一些致癌物质的含量更高，如一氧化碳含量高5倍、焦油和尼古丁高3倍、苯高4倍、亚硝胺高50倍。

女性和孩子“很受伤”

肖医生告诉记者，妇女和儿童是二手烟的主要受害人群。据统计，从上世纪50年代初期至70年代初期，我国女性肺癌患者增加了177%，而大多数女性肺癌病人的丈



夫都有在家吸烟的不良习惯。不仅如此，近年来，我国儿童肿瘤的发病率也呈上升趋势，10万个人中就有10~14人患上此病。

“很多癌症的隐患都是在儿童时代埋下的。在我接诊的肺癌患者中，年纪最小的还不到30岁。了解病史发现，他的家人大都抽烟。除去遗传因素，这与从小就吸二手烟有很大关系。”肖医生说。

开窗换气不能消除二手烟危害

许多人以为只要在吸烟后开窗换气或打开风扇就可以把危害吹得“烟消云散”，但科学研究表明，一般的空气净化设备或通风都无法完全消除二手烟危害。吸烟者会令自身头发、服饰乃至周遭环境沾染香烟中的重金属、致癌物质和放射性物质等，令非吸烟者遭受“二手烟”侵袭。

肖医生介绍，空气净化系统可以除去大的颗粒，但也不能清除小颗粒或二手烟雾中的各种气体。如果在同一建筑物内设立吸烟室，而暖气、通风、空调系统在正常运行，就会把二手烟雾传送到整个建筑物中的每个角落。

快报记者 安莹

性·情
Decoding Disposition

丢失的一天

树上春



他们生活的城市，群山环绕，毗邻江河，自然风景绝佳。他和她都是喜欢和大自然亲近的人，因此周末常常泡在山水之间。

夏季的一天，他突发奇想，说，我们去山上做爱吧。

她立即答应了，甚至比他还兴奋。说走就走，他们立即收拾妥当，搭车到当地最美的一座山。

他们顺利找了个人迹罕至的角落，一切似乎都很美好。四周安静下来，只有风的声音。光天化日的暴露感甚至让他们的汗毛都竖了起来，但又刺激非常。他俩抱在了一起，颤抖着动作起来。

“啊！”她突然尖叫起来，一下子离开了他的身体。紧接着，他也叫出声来。然后两个人拖着已经扒到膝盖的裤子，就那样手忙脚乱地在自己屁股上噼里啪啦地拍了起来。原来山上的野蚊子发现了他们这对美味，对他们发起了群攻。第一次就这样因为蚊子而告终，他们带着深

队，她不得不跟随队伍慢慢挪动脚步。这还不是最不顺的地方，跳上出租车以后，他们很快就遇到了大堵车。山看上去就在眼前，他们困在车内，却无法前进一步。焦躁在车内弥漫，一种新的担忧冒了出来：这会不会是我们丢失的第二天？

拥堵终于结束了，他们像冲刺一般到了山顶。但是太阳已经渐渐西垂，快要被地平线远处的江水吞没。他们最终还是要失去这一天了，晚上在黑咕隆咚的山上做爱，还有什么刺激可言？他叹了口气，准备下山。

忽然，她拉住了他，然后从包里掏出两杯咖啡，又拉着他坐下，视线正对江水和夕阳。抬头的刹那间，他的心猛然往上蹿了一下，眼前的壮阔超越了他曾经见过的任何东西。

他们就这样默默地坐在山顶，喝着香浓的咖啡，看着江水流过，夕阳坠落。谁说失去的美好无法找回呢？

心灵密码 Soul Code

一句“随便”招人烦

哪句口头禅最讨人嫌？美国人的答案是——随便。纽约马里斯特大学调研所最近以电话采访方式调查，票选出最令美国人反感的词汇，“随便”(whatever)一词以47%的得票率位居榜首。在中国，“随便”一词也是很招人喜欢的用语。

近五成人反感“随便”

在英语里，“whatever”有“随便，无所谓”的意思，与中国人用“随便”有着跨文化的相似性。例如别人问你喜欢苹果还是香蕉，要是你没什么特别嗜好的话，就可以说“Whatver!”。有时候两个人有分歧时，一方也可能以这个词表示“随便你说什么”来结束争论。

因此，“随便”虽然是一个看似洒脱的通用语，但却透出一种漠然，甚至是忍耐的意味。

随便有四种含义

在人际交往中，主动权的控制应当是随时交替的。“随便”就是将主动权交给了对方。具体说来，“随便”的第一种含义就是表示尊重，愿意遵

从对方的意愿；第二种含义是表示厌烦，以交出主动权来尽快结束谈话；第三种含义，是心有不满或异议，但是认为没有和对方争论的必要或筹码，因此干脆弃权；第四种则可能是不愿动脑子、不愿负责任的推诿之辞。

人们之所以反感“随便”，是因为这个社会倡导交流沟通、各抒己见，而常说“随便”的人让人觉得工作不努力、没有主见，因此不受人欢迎。

给“随便”找个替身

如何表达转让主动权的意思又不招致对方反感呢？

面对盛情，要表现出礼貌、体贴，如果宴请你的主人问你想吃什么，最好回答“您对这个餐厅比较熟，听您的准没错”。如果是亲人，可以回答“您别太累，做点简单的成就”。

若是别人邀请你参与决策，则需要表现出自己确实经过了深思熟虑。如果是同事、朋友、伴侣问你，你可以稍作分析再肯定；如果是领导问你，你可以说“这方面您是权威，您选的肯定没错”。 小鱼

健康新知
New Health



感官剥夺引起幻觉

让人产生幻觉其实不难，根本用不着LSD这样的致幻剂，英国研究人员近日发现，只要经历15分钟感官剥夺，人就会产生幻觉。

伦敦大学学院心理学家将19个身心健康志愿者带入一间漆黑的静音室。由于特殊的吸音设计，不会有任何声音传入他们的耳朵。15分钟后，有5个人表示看到了人脸、6个人看到了并不存在的古怪东西、4个人闻到了不同的味

道，还有2人感觉到了“罪恶”的存在。换句话说，大部分志愿者都表示自己产生了幻觉、妄想并且情绪失落，而他们以前从未发生过类似现象。

研究人员称：“这说明幻觉根源是对外界感知错误。感官剥夺后的状态和吸食大麻后的状态相近，对那些患有精神疾病的人来说更是如此。” 可可

睡时听声音印象深刻

也许人们不能指望边睡觉边学会一门外语，但美国研究人员证实，睡觉时听到声音的确有助于巩固相关记忆。

美国全国公共广播电台网站近日报道：“声音通过某种方式进入大脑，并增强与之有关的记忆。”研究人员还发现，睡时听声音并没有加深记忆的效果。

研究人员说，试验结果并不意味着人们可以在睡眠中学



一门全新学科。 小卫

天天少睡1.6小时，一年减寿6天

一项最新调查显示，如果每人每天的睡眠时间比标准睡眠时间8小时少睡1.6小时，就相当于每年减少6.2天寿命，或者相当于每年遭受约3万欧元的经济损失。

该调查显示，因为经济衰退而引发的对家庭、工作和财产的担忧，近三成、约7亿的美国人长期饱受睡眠紊乱和时断时续的睡眠问题之苦。失眠人群比例高居全球之首，而且还有显著上升的趋势。德国人紧随其后。据调查，27%的德国白领阶层在午夜之后依然无法安然入睡。

值得指出的是，该调查结合经济、生理、心理和社会财富创造等原理，得出了惊人的结论：普通白领阶层如果每天睡眠时间比8小时的标准时长少20%，即少约1.6小时，那么相当于每年减少6.2天寿命，或者相当于遭受约3万欧元的经济损失。 阿三